
CONTRIBUŢII LA BIOGRAFIA LUI LUDOVIC DAUŞ 
(1873-1954) 

IOSIFE. NAGHIU 

Filiala Botoşani a Arhivelor Statului, posedă patru mape cu acte şi 
documente privitoare la viaţa şi opera scriitorului Ludovic Dauş. Intregul 
material arhivistic privitor la Ludovi·c Dauş a fost donat Arhivelor' Sta
tului din Botoşani de Doamna Ecaterina Dauş din Botoşani. Mama lui 
Ludovic Dauş a fost fiica lui Costachi Negri, un reprezentant de seamă 
al generaţiei care a luptat şi a înfăptuit Unirea Principatelor. 

Ludovic Dauş s-a născut la 19 septembrie (31 septembrie) 1873 la 
Botoşani, Tatăl lui Ludovic Dauş a fost inginerul A. Dauş, care de tînăr 
s-a refugiat din Boemia, pentru că a susţinut în 1848 revoluţia poloneză. 

Ludovic Dauş s-a înscris iniţial la liceul militar, dar în curînd pără
seşte această şcoală. Urmează liceul la Botoşani şi la Fălticeni, iar ultima 
clasă a făcut-o la Bucureşti, la fostul liceu Sf. Gheorghe, unde a făcut 
şi examenul de bacalaureat. Se însCJ.ie la Facultatea de drept din Bucu
reşti, unde studiază cu mult interes vasta ştiinţă a dreptului, dar citeşte 
cu pasiune opere literare şi opere istorice. Traducerile din literatura 
universală formează un capitol important din bogata activitate literară 
a lui Ludovi,c Dauş. 

După ce termină cursurile facultăţii de drept devine avocat şi incepe 
o fază nouă în viaţa acestui harnic şi entuziast scriitor, poet, traducător 
şi publicist, care a colaborat la multe reviste şi ziare. 

Teza de licenţă în drept a lui Ludovic Dauş se intitulează : "Pedeap
sa. Caracterul şi natura ei". A fost tipărită la Botoşani în 1897. Nu este 
însă prima carte tipărită de acest tînăr foarte muncito.r. In anul 1897 a 
mai tipărit : "Spre moarte". 

Tînărul absolvent al Facultăţii de drept din Bucureşti îşi începe deci 
cariera cu două broşuri tipărite şi avînd la activ un nwnăr important de 
articole şi poezii, risipite prin diverse reviste şi ziare. 

Reproducem şi certificatul : Universitatea din Bucureşti. Facultatea 
de drept. Certificat. Subsemnatul secretar al Facultăţii de drept certific 
prin aceasta că Dl. Ludovic Dauş a trecut examenul al V-lea (licenţa) 

pentru care a obţinut titlul de licenţiat în drept. Secretar Dem Danie
lo.pol Nr. 290. 20 decembrie 1892. Bucureşti L. S. 
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In 1899 "Corpurile legiuitoare" au aprobat "împămîntenirea. cu dis
pensă de stagiu" (Monitorul oficial 1899 Nr. 277, p. 9971). 

Reproducem un act "Societatea autorilor dramatici români S.A.D.R. 
Bucureşti, str. Izvor 40 România. 

Bucureşti 21 iunie 1940 

Stimate Domn, 

Prin hotărîrea comitetului din ziua de 14 iunie a.c., ratificată de 
către Adunarea generală extraordinară din ziua de 16 iunie a.c. aţi fost 
proclamat membru al Societăţii autorilor dramatici români. Transmi
ţîndu-vă salutul nostru colegial, vă urăm o rodnică activitate în cadrul 
obiectivelor societăţii noastre. Preşedinte, C. Kiriţescu. D-sale Domnului 
Ludovic Dauş, strada Turnescu Nr. 15. 

Ludovic Dauş a ocupat diverse funcţii. In 1914 a fost numit jurist 
la Direcţia generală a islazurilor comunale. In 1937 a fost nu..mit subd.irec
tor general la Societatea română de radiodifuziune şi conducător al miş
cării culturale al primăriei Bucureşti şi în această calitate a organizat 
celebrele "luni" ale Bucureştilor. In 1926 a luat parte la conferinţa inter
parlamentară de la Stockholm. A fost căsătorit întîia oară cu Margot 
Soutso. S-a căsătorit a doua oară cu Ecaterina Thiery, originară din 
Bîrlad. Ajuns relativ ·repede membru al Uniunii Scriitorilor Români. 

S-a stins din viaţă la 17 noiembrie 1954 şi a fost înmormîntat la 19 
noiembrie 1954 în cimitirul Colentina din Bucureşti. 

Ludovic Dauş a acordat un interviu ziarului "Rampa" un interviu 
care face unele mărturisiri literare. De la Charles Andeat, mărturisirea 
literară este considerată o metodă fundamentală pentru studierea creaţiei 
literare. 

Reproducem în întregime mărturisirea lui Ludovic Dauş : 
- Ce v-a determinat să scrieţi ? 
- Nu ştiu. Eram printr-a patra de liceu. Memorizam cîteva poe-

:.aoare, citeam pe Grui Sînger şi pe Dan Căpitan de plai, dar mai citeam 
cîteva poezii de Heine într-o traducere franceză, între care Lorelei. Ceva 
a inceput să cinte în mine şi cuvintele le-am aşezat de la sine în versuri 
desigur şchioape, cu rime indicate şi iată prima mea poezie. Subiectul ? 
Mi-amintesc că era vorba de un pescar pe Bistriţa, furat de cîntecul unei 
fete din munţi şi atît de amărît încît se îneacă. Plingeam pur şi simplu 
celebra poezie a lui Heine, şi eram mîndru nevoie mare. Pe urmă nu 
mi-a mai plăcut şi am început să scriu de rar o mulţime de prostii, între 
care şi o piesă de teatru în versuri în care eroul era căpăţîna unui om 
decapitat. Concepţie de copil, naiv, prost dintr-a patra de liceu, cu note 
slabe la matematică şi latină". 

A ·Colaborat la ziarul "Curierul român" ce apărea la Botoşani sub 
conducerea lui Scipione Bădescu. In clasa a VI-a era în pericol de a ră
mîne repetent. A trecut la liceul Sfîntul Gheorghe, unde era director 
Anghel Dumitrescu. Ionescu Gion îi dă nota 1 O la limba română la o 
teză. Publică poezii în "Revista nouă" condusă de Bogdan Petriceicu 
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Hasdeu. A fost încurajat să scrie de Grigore Goilav, istoric şi publicist 
din Botoşani. 

După ce face bacalaureatul se înscrie la Facultatea de drept din 
Bucureşti. Ionescu Gion îl duce la şedinţele prezidate de Hasdeu. 

Redactorul ziarului "Rampa" îl întreabă : "Cum lucraţi ? 
Ludovic Dauş răspunde : "Niciodată la mas.a de scris... Fiind miop

trebuie să mă aplec prea tare pe blocul de scris şi asta mă trudeşte. Scriu 
deci aproape întins pe o dormeză prevăzută cu un spătar, ori într-un 
fotoliu ... ". 

Publicistul Ludovic Dau.o;; a colaborat· decenii în şir la cele mai felu
rite publicaţii. Să amintim : Revista nouă (condusă de Hasdeu), Vatra 
(condusă de Coşbuc), Familia (condusă de Iosif Vulcan), Literatură şi 
ştiinţă (condusă de C. Dobrogeanu-Ghere.a), Literatorul (condus de Ale
xandru Macedonschi), apoi Lumea literară, Luceafărul, ziarul "Adevărul" 
şi altele. 

Ip articolele pe care le-a publicat se ocupă de cele mai felurite pro
bleme literare, istorice, sociale. 

Adesea ţinea conferinţe. 

Conferinţe şi cuvîntări ocazionale în manuscris la Archivele Statului : 

1. Unirea Ardealului (punctele pe care le desvoltă în această conferinţă), 
2. Despre presă (schiţa unei conferinţe) 
3. Cuvînt la inmormintarea ziaristului Paul Botzan 
4. Cuvîntare la inmormintarea lui Cincinat Pavelescu 
5. Cuvintare la bacalaureat în cinstea lui Trancu-Iaşi 
6. Cuvîntare la moartea lui I. G. Duca. 
7. Cuvîntare la mormîntul lui M. Eminescu 
8. Sub trei regi. 
9. La tricentenarul lui Moli(~re 

10. Despre situaţia tragică a scriitorilor 
11. La moartea lui N. Pora 
12. La moartea lui Luchian 
13. La moartea lui Holban 
H. La inaugurarea bustului lui Duiliu Zamfirescu 
15. La inmormintarea scriitorului D. Patrăşcanu 
16. La moartea lui Leon Donici. 

Harnicul publicist Ludovic Dauş a redactat cîteva publicaţii perio
dice : 1, Ilustraţiunea română, revistă artistică, lite~ară, ilustrată, 1903, 
Bucureşti (redactor şi proprietar Ludovic Dauş, secretar Emil Condu
ratu) ; 2. Doina, revistă pentru litere, ştiinţă şi arte, Bucureşti, 16 octom
brie - 15 noiembrie 1897, 2-16 octombrie 1894 (publicaţie săptămînală). 
A fost condusă de Radu D. Rosetti şi Ludovic Dauş. 

Ludovic Dauş a desfă9urat o foarte bogată activitate de creaţie. Vo
lumul de poezii "In zări de foc" cuprinde creaţii din anii neutralităţii. 
Volwnul "Drumul sîngelui" cuprinde poezii din marea epopee a anilor 
1916-1918. Citez o poezie patriotică : 
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Tu eşti pămîntul, slava, iluzia şi dorul 
Oh, patrie ! Din clipa dintîi trăieşti în noi 
De n-am veghea lumina-ţi, am fi străini şi goi 
Că doară lumea noastră din tine îşi ia sborul 
Tu eşti îndrumătoarea şi-altarul ! eşti pridvorul 
Dumnezeesc în care rîvnim să fim eroi, -
Mereu tu chemi furtuna, ca-n letopiseţi noi 
Să scrim povestea sfîntă din care-ţi tragi izvorul. 
Tu eşti al Văii Albe şi-a Cadrului Cozmin 
Eşti Mircea şi eşti Tepeş şi eşti Călugărenii 
Şi sabia lui Basta căzută din senin 
Şi Cuza eşti şi Plevna ! şi-Ardealul tot pămîntul, 
Arat, rodit şi sînge pe care-ţi porţi oştenii, 
Şi cărora, căită, sub flori le-ascunzi mormîntul, 

Lira multicoloră a poetului a creat des.pre anii 1940-1944 volumul 
"Ani cerniţi" rămas în manusc.-:is. 

Des.pre M. Eminescu au scris versuri frumoase, foarte mulţi poeţi 
români şi străini. Ludovic Dauş ni l-a preamărit în poezia 

Lui Eminescu 

Gîndirea, versul tău stau veghe 
La toate cîte-nfiripăm, 
Ai dat o haină limbii noastre 
Hotarele în care stăm, 
De-asupra sufletului ţării 
Te-ai ridicat luceafăr blînd -
Simţirea ne-ai într-aripat-o 
Din plinul marelui tău gînd 
Şi om şi-Arhanghel totodată 
Pe drumul larg ce ne-ai deschis, 
Intruchipaşi o lume nouă 
De armonie şi de vis. 
Mai sus, pe culmile speranţei 
Şi-a vremurilor care vin, 
Stăpîn pe viaţă şi pe moarte 
Stăpîn pe-al neamului destin 
A.i zis ! şi Prutul şi cu Tisa 
Din vadurile strămoşeşti 
Aj:.tns-au dreptele hotare 
A conştiinţei româneşti. 
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Ce geniu ţi-a-mboldit fiinţa 
Să scurmi trecut .~ viitor 
Să fii deapururea luceafăr 
Nădejdii noastre-a tuturor. 
Nu-i grai să-ţi poată aduce slavă 
La cîte îţi sîntem datori. 
Răscolitor de idealuri 
Ce smuls-a.i soarele din zori ! 
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Pe lîngă cele două volume de poezii tipărite "In zări de foc" şi "Dru
mul singelui" a mai lăsat două volume în manuscris: "Versuri Lianei", 
"Poeţi străini". A tradus sute de poezii din poeţi străini mai ales din 
Baudelaire, Lecomte de Lisle, Paul Verlaine, Schiller, Heine, Puşkin. 

Dintre operele literare străine de o mare circulaţie pe care le-a tradus 
amintim : 1. Guliver în ţara piticilor (1900) ; Duclistul de Turghenieff 
(1907) ; 3. Sonata Kreutzer de Tolstoi (1909) ; 4. Regele Lear de Shakes
peare (1911) ; 5. Povestiri de Conte.sa de Se.gur (1918) ; 6. Manon Lescot 
de Abatele Prevost ; 7. Iacobiţii de Fran~;ois Coppee ; 8. Regele petrece 
de Victor Hugo ; 9. Povestiri fantastice de Hoffmann (1909). 

Versurile poeţilor, armonizate de compozitori, devin cinteoe, for
mează minunata artă a lui Orfeu. Ludovic Dauş a tradus atît de frumos 
unele poezii, încît compozitorul Emil Monţia, care a fost prieten cu Ion 
Slavici şi a trăit foarte mult timp la Şiria (Judeţul Arad) a armonizat : 

1. Din ~lucrările mele .(Aus mein Trănen) Poezia de Heine (Dauş) 
Muzica Emil Monţia. 

2. In prea frumoasa lună mai (In wunderschonen Monat Mai) pentru 
voce şi .pian de H. Heine (Dauş) muzica de Emil Monţia. 

Ludovic Dauş a tradu:s şi în proză. O simplă statistică a traducerilor 
elin literaturile străine demonstrează că a îmbogăţit literatura noastră 
cu lucrări importante. A tradus in limba română : 6 romane, 8 piese de 
teatru dintre care 6 în versuri şi 2 în proză, precum şi numeroase nuvele 
şi povestiri, publicate în revistele şi în ziarele vremii. De exemplu ro
manul Gioconda a fost publicat în fascicole în "Adevărul" sub pseudo
nimul Adrian Daria. Cu acelaşi p.c;eudonim a semnat traducerea romanu
lUi "Tragedia din Belgrad" (apărut în volum). Adesea a tradus opere dra
matice pentru Teatrul Naţional. Să amintim doar citeva : 1. Patru săbii, 
feerie ; 2. Akintiş, un act în versuri ; 3. Cumpăna, în patru acte în ver
suri. 

O preocupare importantă a lui Ludovic Dauş a fost scrierea romanelor. 
A scris 10 romane, deci foarte multe, dar cu aceste romane n-a reuşit 
să se impună prea mult, poate tocmai fiindcă sînt prea multe. 

Din seria nuvelelor lui Ludovic Dauş amintim : 1. Pe linia vieţii ; 
2. Un vis care piere ; 3. Amorul lui Georgescu Polaru ; 4. Duet intre
rupt ; 5. La pensie ; 5. Tatăl ; 6. Vestea ; 7. Roata norocului; 8. Fiul apro
dului Purice ; 9. In ceasul cel greu ; 10. In faţa ferestrei ; 11. Două cada
vre ; 12. Oameni ; 13. Loteria ; 14. Eremitul ; 15. In noaptea de Anul Nou ; 
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16. Vestea :rea ; 17. In faţa războiului ; 18. In faţa slugii ; 19. In noaptea 
învierii ; 20. Albăstrelele ; 21. Debutul corist.ei ; 22. Ucigaş ; 23. Călău ; 24. 
In plină descompunere ; 25. Intrarea in materie ; 26. Milionul lui Elef
teriu ; 27. In şoptirea vremii ; 28. Ap.a botezului ; 29. Am ucis o fe
meie ; 30. Ultimul acord ; 31. Balul ; 32. In sunet de goarne ; 33. Străbu
nii ; 34. Pe ruine şi morminte ; 35. Munca ; 36. Am ucis o femeie ; 37. 
Duşmanii neamului ; 38. Doamna Oltea ; 39. Cumpăna ; 40. Akmintiş ; 
41. Egle ; 42. Dihorii ; 43. Versuri Lianei ; 44. In zori de foc ; 45. Bleste
mul ; 46. Aripi de ceară ; 47. Marusia ; 48. Intr-un an odată ; 49. Sub 
-cerul Balticei ; 50. Cînd veni cazul Nataliţei Micşulescu ; 51. Drăceasca 
schim~e de piele. 

Romanul "0 jumătate de om" are ca erou principal pe Traian Belu. 
Traiectoria vieţii lui Traian Belu prezintă întreaga viaţă socială a vremii 
în mediul citadin. Tot din mediul citadm sînt şi personajele romanului 
."Răscruci", povestea vieţii a trei studente din clase sociale diferite. Ma
nuscrisul cuprinde 129 de file şi pare neterminat. In interviul literar a
cordat ziarului "Rampa" afirmă că a scris 150 de pagini din romanul 
"Răscruci". Nu l-a mai terminat. In interviu spune că va scrie "Porunca 
toamnei", un volum de nuvele, o povestire "Nadenka". Scriitorii fac multe 
proiecte dar unele rămîn în faza de "pium desiderium". 

Eugen Lovinescu preciza că după primul război mondial autorii trec 
de la romanul rural la romanul citadin. Ludovic Dauş a scris romane 
citadine. Romanul "Străbunii" abordează opere literare de evocare a tre
cutului, în care imaginaţia a prevelat uneori asupra datelor pe care Cll 

osîrdie le găsesc slujitorii muzei Clio. Se spunea odinioară că romanul 
istoric e oel mai mare duşman al istoriei. Pare că această afirmaţie este 
însă cam exagerată. 

Dintre operele dramatice s-a bucurat de apreciere mai ales "Doamna 
Oltea", mama lui Ştefan cel Mare. Poem dramatic de D. G. Kiriac, Bucu
reşti, 1907 . 

.Adivitatea lui Ludovic Dauş a fost atît de multilaterală, incit nu s-a 
gindit să se dedice numai unei ramuri de .activitate intelectuală, în care 
să producă foarte mult. Temperament impetuos de ziarist a abordat cu 
curaj foarte multe probleme, extrem de variate. 

După moartea lui Ludovic Dauş, văduva Ecaterina Dauş a notat zil
nic amintiri despre fostul ei soţ, fragmente din opere, a insemnat cu 
multă duioşie meditaţiile ei lîngă mormîntul rece. Cele două caiete cu 
însemnările Ecaterinei Dauş sînt pagini vibrante de lirism, demn de 
.admirat. Sint :pagini duioase ce se citesc cu deosebit interes şi care devin 
documente despre viaţa şi opera lui Ludovic Dauş. 

Vasile Savel în volumul "Contemporanii" dedică cîteva pagini lui 
Ludovic Dauş. Recunoaşte că a muncit foarte mult şi în multe domenii. 
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